

现在台湾人民终于明白了一件事情



宋鲁郑 旅法学者，复旦大学中国研究院研究员

2019-01-04 07:13:11 来源：观视频工作室

https://www.guancha.cn/SongLuZheng/2019_01_04_485606_s.shtml

【文/宋鲁郑】

现在台湾人民终于明白了一件事情：只要民进党执政，他们生活水平就会下降，两岸关系就会紧张；只要国民党执政，至少他们还有改善的机会，改善的可能。以前可能是数字上的生活水平下降，购买力下降。但这一次大家真的是切身地感受到了。

比如说旅游业、酒店业。我当时去高雄看选举的时候，我就住在六合夜市的附近。六合夜市一直是高雄一景，以前都是熙熙攘攘，因为80%是大陆游客，但我这次去一看就是非常的冷清。老百姓真的是有感受了。



但我这次去一看就是非常的冷清

还有一个例子是我当时看台湾的电视辩论节目，有一个农民辩论当场就把自己的眼镜摘下来，他说，“你看，我这个眼镜腿断了，我都不敢去修，我拿胶布把它粘上”。当时所有的嘉宾、主持人都惊呆了，都想不到农民已经困难到这个程度了。他说，“我不修这个眼镜，拿胶布粘一下，就可以省下两千新台币（就是四百人民币），可以给孩子买点牛奶喝，给太太买点补品”。居然到了这个程度了。

台湾经济下滑有一个很有意思的巧合，就是它的民主化是同步的。

我2004年第一次去台湾的时候，一个出租司机就告诉我，他说“你住的这个地区叫天母，以前是我们台北最繁华的地方，有很多国际大企业在那里。但是2000年政党轮替，民进党执政，很多大企业担心政局不稳，就撤资了，我的女儿也失业了。”它的这种政党轮替，导致政策的朝令夕改，导致一种不稳定，影响了岛内外的财团资金的流失，我觉得这是一个原因。

第二个原因就是它的政党的内耗太厉害了。

从理论设计来说，在野党要做忠诚的反对党，责任就是要监督执政党，让它好好执政，好好地为人民服务。但是它这个设计是违反人性的。因为在野党要想成为执政党，必须是执政党要犯很大的错误，失去民意支持下台，它才有可能，才有机会。所以它怎么可能会帮助执政党，监督它去让它好好地执政？它肯定是想办法让执政党犯错误，或者当这种犯错误的时候，它就夸大这种错误，为上台而反对。所以说每一个执政党全都是这样，政党内耗。



他说你住的这个地区叫天母



台湾政治因此出现很多有意思的现象。民进党执政了，有一个人去当教育部门的负责人。后来发现不对，这个立法机构怎么有一些政策是专门限制教育部门的？他去一查，原来当初是自己干民意代表的时候提出来的议案——那个时候是国民党执政，结果等到换他执政了，受到报应了。这完全不是按照台湾需要。

第三个原因就是在这个制度，它要迎合民意，迎合选民，所以每个人一上来就先许诺，“我上来以后就要发养老金，就要提高什么什么补助”，结果导致了台湾所有的县市是负债累累。高雄负债三千亿，就是这个原因。

第四个原因，就和民进党坚持台独，不承认“九二共识”有关系了。我们知道大陆经济起飞，全球都希望能搭上我们这一班车；只有台湾，出于意识形态的需要，民进党一执政就挑衅大陆或不承认“九二共识”，它就没有办法分享大陆经济起飞的成果。

它同时还要搞新南向政策，那都是不可行的。

南向政策就是，我通过开拓东南亚国家的市场，比如吸引东南亚的游客到台湾来，填补大陆游客不来留下的空白。但为什么失败了呢？

因为东南亚国家一直比较穷，第二他们没有那种购买大量礼物和亲戚、朋友们分享的传统，所以他们来了以后，只是走马观花看一看，没有很多实质的效益。大陆游客去了，不光是日常消费吃、住，购买力也非常的高，大陆购买力超过美国、日本游客。

而且因为东南亚比较穷，很多人来了以后就留下来非法地打工，还附带和台湾人争抢工作机会。比如老板说“我招不到人，我会涨工资”，这帮人呼呼地跑进来以后，老板不缺人了，就等于间接造成了台湾社会的工资进一步下降。

台湾的投资投到东南亚，也很难产生效益，而且碰到风险也没办法去解决。台湾和大陆同文同种，语言都没有什么障碍，文化没有什么障碍，交流起来成本非常低，非常容易沟通。但是东南亚和台湾都没有什么正式的关系，出了问题都难保护、交涉。越南曾有一段出现过骚乱，很多台湾企业被打砸抢，但台湾根本没有办法去保护他们，因为他们没有任何正式的关系。

而东南亚也不可能跑到台湾去投资，因为它有大陆市场，他们想办法和大陆合作，对台湾其实也没有什么兴趣。所以它这个新南向政策是根本就行不通的。

你要是到大陆来，因为大陆把台湾当成是自己人，希望我们两个都要好，希望通过经济交流来实现我们最终的



统一，大陆对他们非常的偏爱，偏向于关照的，完全不一样。但是民进党就出于意识形态的需要，非要和大陆隔绝开来，甚至挑衅和对抗，所以根本没有办法分享到大陆的红利。

所以说台湾的经济走到今天，是一点都不意外。